



开栏语

今天凌晨2点47分,铁路宁波站,随着宁波开往贵阳的K4654次列车缓缓驶离,一年一度的春运正式拉开帷幕。根据最新数据,接下去40天时间里,宁波对外交通客运总量约1100万人次,其中发送量将近600万人次。

这个春运,在茫茫人海中,我们身边会出现哪些不一样的新变化?冰雪严寒里,回家路上又会有怎样的暖心故事要上演?本报从今天起推出“温暖回家路·春运新变化”专栏,在变与不变中,感受2018不一样的春运。

是什么让我们回家的脚步迈得越来越早?



昨日,一名旅客走进铁路宁波站。记者 刘波 摄

距离春节还有半个月,伴随着冰雪天,有的人选择坚守工作岗位,有的人则选择了提前返乡,这或许是因为思乡心切,或许是提早一点车票会好买一些,又或者是今年宁波下雪的缘故……

在以前,人们通常会觉得比起亲情,当然是工作更为重要,但随着物质生活的逐渐丰裕,人们似乎突然想到,其实一年到头在外奔波,亲情才更可贵——还有什么比一家人平安、团圆更贵贵的呢?

头一遭带娃返乡有些迫不及待

在火车站门口,记者见到了在北仑上班的吴兴夫妇,他们正在给孩子喂奶。

吴兴夫妇都是湖北人,10多年前就来到宁波。算起来他们已经有四五年没有回家了,今年孩子刚出生,所以想着无论怎么样都要带孩子回去看看爷爷奶奶。

不过,要想买到春节前几天回家的车票依然很困难。“抢了几次都没成功。”吴兴夫妇只好和公司商量,买早一点的车票,提前一个多星期回家过年,年初五就回来上班。工作挣钱虽然重要,但想着盼星星盼月亮的爷爷奶奶能早一刻看到孩子,这点损失,又算得了什么呢?

他们将孩子裹得严严实实,生怕冻着了,趁着老婆给孩子喂奶的时候,吴兴连忙给他们撑伞。小宝宝第一次出远门,可是件费心费力的事情。他们为宝宝准备了药品、零食、水杯、玩具、塑料袋、尿不湿、奶粉、湿纸巾等一大堆物品。“希望宝宝路上不要哭闹,回家多收红包。”在给孩子喂奶的当口,年轻的妈妈还不忘开个玩笑。

女友突然说不想去这可把小伙急坏了

在车站前的广场上,记者见到了一堆手挽着手的情侣,男孩叫陈贺,他告诉记者,他准备和女朋友一起回成都。小陈是成都人,而他的女朋友则是舟山人,由于小陈的工作比较特殊,每年过年都要值班,所以他已经有2年没有在家过春节了。为此他特意请了几天的假,准备带着女朋友回自己家,让父母也开心一下。

其实他们这次回成都过年,中间还有段小插曲。原来就在前几天,女朋友突然对他说他不去了。小陈吃惊不小,问她为什么?女朋友说:“想想上次去你们家的经历我就感到害怕,火车坐了30多个小时,整个过程简直是花钱买罪受。”

小陈心里觉得挺失落的,“路程是远了点,但也就一年这一次啊。我作为儿子,每年春节都不回家,爸妈该有多伤心啊!”小陈动之以情晓之以理,希望能够说服女朋友。

不过,他的女朋友告诉记者,其实最终打动她的还是因为情人节和春节特别近,她又特别想和小陈过情人节,而如果不陪小陈回家过年,这个心愿就没法达成。最后,小陈许诺在情人节时会给女朋友一个大大的惊喜,终于成功说服了她。

提前回家其实还省不少钱

除了亲情和乡愁,当然也有许多现实考量。

昨天下午,20岁的东北小伙王帆,踏上返回吉林老家的航班,如果顺利,深夜他就能和离别3年的父母团聚,一家人拥在火炕上,剪窗花、吃饺子,过一个有滋有味的年。

王帆原本打算买张到长春的卧铺火车票,再转车回老家,但上网一看才知道,原来节前的车票这么难买,好不容易抢到一张站票,想着总算可以回家了。全程超过42个小时,这么在车上待上2个整晚,想想都有些难熬。于是,他又把车票退了。

但还是想回家啊。无意中,王帆发现,1月份宁波飞长春的飞机票都很便宜,相对于过年时近2000元的票价,1月份的机票才400元不到,比火车硬卧还便宜。他果断买了,然后高兴地和家人打电话,他听到电话那头的父母间的对话:你儿子出息了,坐飞机回来的!

虽说提前了两周回家,现在又是用工紧俏时期,老板也承诺过几天加班可以给双倍甚至更多的报酬,但提前回家出行费用的节省,不用额外租房,王帆算了算,其实也差不了太多。而对于来年,他还是想出来继续闯一闯……

昨天宁波的天空飘着雪,即将离开,这更让来自东北的王帆思绪万千:只有离家,才明白乡愁是个啥滋味。

让回家路走得越来越舒心

根据市春运办提供的数字,今年我市外来劳动力比上年增加26.7万人,增幅7.6%,首次呈现增长趋势,就业人数有所增加,务工人员返乡在上月下旬陆续启动。但由于春节时间较晚,因此节前客流相对平缓,不少旅客会选择提前返乡。

选择提前返乡,不但让人们有了更多和家人相处的时间,也在一定程度上形成了旅客分流,在节约社会资源的前提下,也降低了出行的成本。业内人士同时指出,铁路、民航、景区可以在春运到来前,给予更大力度的票价优惠,推出返程列车、航班优惠,倡导反向过年,把父母接到自己工作的城市来旅游。通过出行价格的经济杠杆和灵活带薪休假的制度杠杆,丰富人们的出行选择。这样,我们脚下的这条回家路,会走得越来越舒心。

记者 范洪 朱锦华